

中国海洋大学学报

Journal Of Ocean University Of China

社会科学版

Sodal Sciences

首页

学报概况

编委成员

编排规范

编辑学坛

编读往来

学报内容

在线投稿

② 学服内容 >>

我国外经贸企业改革的思考

作者: 于成昭 添加时间: 2006-2-23 17:21:45 点击:590

春询

[标题] 我国外经贸企业改革的思考

[所属年份] 1999 年 第2期

[作者] 于成昭

[作者单位] 青岛经济技术开发区新技术发展总公司

[关键词]

[摘要]

我国建国以来,由于计划经济体制的影响,外经贸企业在经营观念、经营体制、经营机制、经营结构等诸方面已不能适应当前改革形势的需要,只有改革方能生存与发展。

[正文]

改革是企业发展的必由之路,外经贸企业更是如此。现代经济发展,对外经贸企业要求越来越 高,对外经贸企业存在的诸多问题,已经到了非改不可的时候了。

一、我国外经贸企业的现状

目前,我国外贸企业绝大多数是几十年计划经济体制下形成的国有企业。改革开放以来,特别 是经济体制改革以后,外贸企业在适应市场经济方面有了很大的进步,并为祖国的四化建设做出 了不可磨灭的贡献。但在实现两个根本性转变方面差距依然很大,现就其存在的问题探讨如下:

- (一)目前的外经贸企业均为国有企业,企业间各自为战,但做为所有者的政府,无法对企业的经营和资产进行有效地监督,企业的经营决策也缺乏有效的监督,致使失误和侵吞国有资产时有发生,而所有者又不能及时有效地予以制止。事后,所有者对经营者的失误造成的国有资产损失更是束手无策、不了了之。
- (二)国家对国有外经贸企业承担无限责任和全部风险。而企业只负责盈利,不负责亏损,所有者与经营者的责权利界线不清。
- (三)经济效益低下,经营不善,效果不佳。由于历史的原因,外经贸企业包袱沉重,资金滞死,资源凝固,官司不断。企业缺乏良好经营条件和环境,缺乏竞争能力,缺乏自身生存和发展的能力。

(四)依赖于国家优惠政策成立的外经贸企业不适应于市场经济,经营结构雷同,商品品种类似,做法单一,企业无个性和特性。各自为战,互相竞争的手段多是抬价抢购,低价竞销。肥水外流,自相残杀。

(五)管理粗放,随机性强。目前企业经营成果的好坏在一定程度上是依赖于法人代表的素质。 无章可循、有章不循的现象普遍存在,报喜不报忧,弄虚做假,虚盈实亏的现象屡有发生。

(六)国有外经贸企业的资产产权模糊。由于企业实收资本不到位,资金普遍紧张,而资金来源的主体是银行的贷款。企业现有资产究竟哪些是企业本身的,哪些是国家的,哪些是银行的,还有历史遗留的亏损问题等等,企业的资产产权难以界定。这样就淡化了企业经营者的产权意识,模糊了所有者的权益。

• 目录查询:

• 来稿查询:

生态学批评再思考

2005 🗕 年 01 🖃

关键字

查询

• 按年份查看:

2007	2006	2005
2004	2003	2002
2001	2000	1000

二、我国外经贸企业体制改革的基本思路

随着改革开放的扩大和社会主义市场经济体制的建立,在计划经济体制下形成的外经贸体制、经营方式受到严重的冲击,传统的外经贸专业企业赖以生存的基础已经丧失,已经无任何优势可言,国有外贸企业不改革只有死路一条。所以外经贸企业必须清醒地认识这一严峻的现实。外经贸企业必须从经营思想、经营机制、经营方式等诸多方面,加快实现两个根本性转变,即由计划经济向市场经济转变,由粗放经营向集约经营转变。为此外经贸企业必须做到:

(一)加速经营观念的转变。长期计划经济体制下形成的片面追求规模扩大和数量增长,单纯地完成出口创汇指标的思想观念,必须转到适应市场经济,以经济效益为中心的轨道上来,把企业真正办成自主经营、自负盈亏、自我约束、自我发展的经济实体。现代科学技术的高速发展,世界范围内社会化大生产规模的日益扩大,许多产品供过于求的状况日益严重,产品差异化也逐步缩小,消费者需求在越来越趋于多样化的同时变化频率也日益加快,国际市场竞争异常惨烈。而消费者运动的兴起和日益高涨,使消费者权益也越来越受到重视和保护。在这种趋势下,能否最大限度地满足消费者需求,成为影响企业成败的主要因素。对此,习惯于"守株待兔"式推销方式的外贸企业已到了不进则退的地步。进行企业组织改革,建立适应市场营销的管理体制和方法,贯彻市场营销观念,要靠企业整体活动来实现,要克服各部门分立、难成整体的弱点。在高层决策机构中应设专业领导者专门负责制定和协调企业的整体营销方案,提高营销部门的地位,确保一切部门和工作都围绕着企业的整体营销活动展开。

(二)加速经营体制的转变。长期以来,国有外经贸企业是在国家的优惠政策扶持下经营的,随着社会主义市场经济的建立和完善,国家不再承担国有外经贸企业盈亏的无限责任。国有外经贸企业要自己解决自己的生存和发展问题。为了解决传统外贸企业资本单一、国家负无限责任的问题,外经贸企业要向多元资本转变,依照《公司法》对现有的体制进行改造,使经营者的命运紧紧与企业的命运连在一起。外经贸企业集团经营就是要以提高核心竞争力为中心,以资产联合为纽带,以相关多样经营为基础,以形成产、供、销(包括内、外销)一体化为目标,建立跨行业、跨地区的、有相关实业依托的、有市场比较优势的、有规模经济效益的企业集团。要充分认识规模经营的意义,彻底克服"本位主义"思想,减少行政阻力,从战略的高度理解集团化经营的重要性和迫切性;要杜绝行政干预,让有竞争力的企业自己到市场去寻找合作对象,特别是要避免强行将经济效益差的企业并人效

益好的企业这种"动富济贫"的做法;坚决制止集团管理行政化倾向,以建立现代企业制度为契机,建立相互独立、相互制约又相互协调的权力机构、决策机构、执行机构和监督机构,建立层次分明、反应敏捷、高效精干、管理严密的组织结构,使集团能极大地发挥成员的主动性和创造性,真正体现集团作战的优势,克服盲目"求大求全"思想,提倡并允许有实力的生产企业或内贸企业兼并国有外贸企业,提高原有企业国际市场的开拓能力,增强企业实施国际化经营的实力积累。

(三)加速经营机制的转变。外贸企业同样是以盈利为目的经营单位,也必须以经济效益为中心来开展一切经营活动。所以必须对传统的经营机制进行改革。要对劳动、人事、分配等制度进行改革,其核心是分配制度,使个人的收益与企业的效益紧密挂钩,充分调动企业员工的积极性和创造性,使企业由过去国家统负盈亏,真正转到企业自负盈亏。

(四)加速经营模式的转变。传统的外贸企业只注意经营商品。在市场经济条件下,必打破这一传统的单一模式,向资产经营转变。坚持一业为主,向多种经营转变,既要经营自己所熟悉的具有优势的传统商品,同时也要学会经营资产。所谓的资产包括企业的有形资产和无形资产。就是说要盘活企业现有的诸如资金商品等有形资产,同时也要注重企业内部资源开发,诸如企业的信誉、网络渠道、客户信息、经验、人才等无形资产的增值潜力。要注重外部资源的合理组合,包括有形与无形的资产,尤其外部技术人才等无形资产的充分使用。坚持"一业为主"全力强化核心业务。其一,必须坚决贯彻出口拉动策略。今后相当长时期内,外经贸企业的主要出路仍然在增强出口竞争力上,如果放弃这一"主业",企业将更加一无所有;其二,必须重视业已形成的专业化经营优势。专业化经营是国有外经贸企业几十年蕴积下来的经营特色,轻易放弃,就意味着要削弱自己的优势。现阶段资金和

技术密储型产业基础较弱,必须加强传统低附加值产品的力度,要防止盲目进行跳跃式商品结构 调整,实业化应坚持相关多样化的原则。外经贸企业实业化推行了若干年而成效不大,重要原因 在于忽略了与核心业务的相关性。在当前的体制下,以相关多样化为基础的企业联盟应是加快实业化进程的好方式;建立、推行以内外贸一体化为特征的总经销模式。实行总经销模式有利于企业 把国内、国外市场网络对接起来,发挥两个市场的互补性和"蓄水池"作用;有利于企业的名牌战略;有利于节省企业产品的更新换代;有利于工商贸共担风险,增强责任感,巩固合作关系。

(五)加速经营方式的转变。外经贸企业要从传统的收购制、买断的经营方式转向服务型代理制的经营方式,要摒弃传统的计划经济观念和官商作风,树立市场观念和服务观念,以优质、高效的服务赢得市场。外经贸企业要积极推行代理制,发挥自己无形资产增值的潜力,从而求生存与发展。

(六)加强经营结构的转变。外贸企业要想生存和发展,就必须在经营结构方面实现转变。企业要有自己独特的商品,特别是向高科技、高附加值的工业制成品发展,并不断地完善自己的营销网络。要实现进出口相结合、贸易与经济合作相结合、内贸外贸相结合、贸工相结合、贸农相结合、贸技相结合、贸银相结合,使企业的经营结构得到最大限度的优化。

(七)加速经营管理的转变。要突出以资金管理为核心的财务管理的中心地位,由过去核算型向经营型转变。建立新型的财务管理机制,要以保值增值为宗旨,以预算为主体,建立全面预算制度,并贯穿于企业经营的全过程;以成本控制为手段,建立成本管理制度,保证企业目标利润的实现;以搞好资金调控与监督为目的,建立财务审计管理制度,约束企业财务行为,防止资金黑洞的出现,从而使企业管理由结果管理向过程管理转变。

责任编辑周延云

©2004-2005 版权所有 中国海洋大学学报(社科版)编辑部

地址: 山东省青岛市鱼山路5号中国海洋大学学报(社科版)编辑部 邮编: 266003 电话: 0532-82032739 0532-82032719 E-mail: xuebshk@ouc.edu.cn

Design by biner